

水土不服，男乒统治力下滑

北京时间7月8日，WTT美国大满贯结束单打正赛首轮。中国乒乓球队女单派出的孙颖莎、王曼昱、蒯曼、王艺迪、陈熠、陈幸同、徐奕顺利晋级。而男线方面损失惨重，7位男选手中只有王楚钦、林诗栋、向鹏晋级下一轮，陈垣宇、周启豪、梁靖崑、林高远止步首轮。

本版撰稿 本报记者 程超

世界前五构建集团优势 女队外战全胜稳扎稳打

最新国际乒联世界排名揭示了中国女乒的统治力。孙颖莎、王曼昱、陈幸同、王艺迪和蒯曼牢牢占据世界前五席位。在WTT美国大满贯首轮比赛中，这一排名得到了验证。

世界排名第一的孙颖莎在首轮比赛中虽遭遇澳大利亚选手刘杨子的顽强抵抗，历经五局苦战才险胜晋级，但这一过程恰恰体现了她在困境中调整状态、力挽狂澜的能力。尤其是在决胜局中，孙颖莎展现出顶尖选手的心理素质。刘杨子在赛后略显无奈地表示：“和孙颖莎打球，就像与AI交锋，她总有办法化解所有难题。”在赛后复盘时，孙颖莎表示：“第一场的调动、专注度都不是太好，第二、四局输也是没有挺住比分，第一场比赛的感觉并不是特别好，包括球台相比之前也有些不一样，还是给技术和心理上造成一定干扰，比赛后还是要好好总结，希望后面有更好的发挥，专注到比赛中。”下一轮1/16决赛，孙颖莎将对阵汉娜·高达。

王曼昱同样表现出色，首战直落三局战胜瑞典选手克里斯蒂娜·卡尔伯格。尽管三局比分看似胶着，但王曼昱在关键分的处理上更为果断。赛

后她表示，首次与对手交手，赛前做好了充分的困难准备，比赛中在关键分方面保持耐心，减少了无谓失误。同时，王曼昱指出对场地和球台存在一定不适应，希望随着比赛的进行能更好地调整状态和适应场地。

首轮焦点战由世界排名第四的王艺迪对阵日本新锐长崎美柚，后者在最近的WTT分站赛中表现亮眼。此役胜利对王艺迪意义重大，上月多哈世乒赛负于伊藤美诚后，她急需通过外战证明实力。本场比赛她全程压制近期势头正盛的长崎美柚，展现出优秀运动员的调整能力。“很久没和长崎美柚打比赛了，她在最近两站欧洲比赛中打得很好，赛前也是做了很困难的准备，没想到能够3比0拿下来。”王艺迪在赛后说道。

此外，蒯曼速胜日本选手木原美悠，陈熠苦战五局力克奥地利名将波尔卡诺娃，陈幸同同样在决胜局以微弱优势险胜队友何卓佳，徐奕在先失两局的情况下逆转战胜队友石洵瑶。截至目前，中国女队在外战比赛中保持全胜，早早形成集团优势，为后续比赛奠定了坚实基础。



场外因素成“隐形对手” 球台、环境等问题干扰选手发挥

美国大满贯正赛首轮，可谓“冷门”不断。除了国乒4名男选手止步首轮外，法尔克、卡尔森、户上隼辅、卡尔伯格、林钟勋等多位外协会名将也惨遭淘汰。

大赛首轮比赛如此艰难，源于多方面因素的叠加，首当其冲的是球台问题。据了解，本次美国大满贯的比赛用台、热身台、训练台均由德国品牌优拉(Joola)提供，这与此前大赛常用的红双喜、双鱼等品牌球台不同。“优拉球台应该是近些年大赛第一次使用，这个台子确实有点滑，会让你对球的控制力下降，就相当于下雨开车。”在近期的一次直播中，平野美宇的教

练张成解释道。

首轮比赛过后，包括孙颖莎、王楚钦、王曼昱、林诗栋等在内的国乒队员都在赛后提到了球台。“对球台还是不太适应，有些客观因素也确实影响了自己对比赛本身的专注。”孙颖莎少见地在赛后接受采访中评论赛场环境。王楚钦赛后直言：“比赛用的球台，包括拉斯维加斯这个地方，感觉还是与其他地方有区别。”林诗栋在赛后总结时同样提到，“对球馆适应不是特别好。”

外协会运动员同样有相似感受，巴黎奥运会男单亚军莫雷高德首轮获胜后总结道：“我觉得我们俩对球台都



男队首轮折戟过半 状态低迷引人担忧

当国乒女队高歌猛进之时，男队却在首轮遭遇沉重打击。林高远、周启豪、梁靖崑、陈垣宇四位选手止步。目前，上半区仅剩林诗栋、向鹏，王楚钦则独自镇守下半区。

正赛首日，世界排名第二的王楚钦战胜罗马尼亚选手奇里塔，取得开门红。本场比赛，从资格赛打入正赛的奇里塔手感火热先下一城，王楚钦随后连扳三局，获得晋级席位。赛后王楚钦表示：“对手发挥得非常好，给自己制造了很大的困难。第二局3比5落后时及时调整，后面自己把握住了关键分，盯住了关键球。”王楚钦表示接下来自己会一场一场去不断适应。

赛会四号种子梁靖崑不敌法国选手力廉·巴德，止步首轮，堪称最大冷门。24岁的巴德身高臂长，护台面积大，是典型的欧洲打法。此次他从资格赛突围，在拉斯维加斯状态出色。比赛中，梁靖崑两度在局分上取得领先，却均被对手顽强扳平。陈垣宇不敌英格兰选手皮切福德，至此男单下半区仅剩王楚钦一人。

上半区中，林高远的出局尤为令人扼腕。面对世界排名第45位的西班牙选手阿尔瓦罗·罗伯勒斯，他在先胜两局的大好局面下被对手连扳三局逆转。这场从2比0领先到2比3落败的崩盘，暴露了林高远在关键时刻心理波动的问题。今年以来，林高远状态持续低迷，世界排名从年初的前十跌落至第26位，胜率仅为67%。此前四站比赛，他输了三场外战，先后不敌张本智和、李尚洙、西蒙·高兹。

获得宝贵参赛资格的周启豪同样没能抓住机会，被36岁的“非洲一哥”阿鲁纳横扫。早在2022年WTT多哈球星挑战赛，两人曾交锋过，当时阿鲁纳直落三局战胜周启豪。此番再度相遇，他依然没有找到克敌法宝。28岁的周启豪近期外战成绩低迷，4月的WTT太原挑战赛1/4决赛，不敌日本小

比赛的帐篷内温度极高，开启空调会严重影响比赛环境，因此只能关闭。虽然还有其他问题，但抱怨无益，所有选手都必须适应。”

据媒体报道，本次美国大满贯住宿和后勤保障方面同样存在不足。运动员的住宿与餐厅距离过远，需要步行穿越复杂的赌场区域，单程耗时12分半钟。在高温天气下，这样的“长途”步行不仅消耗体力，还存在安全隐患。而餐厅的菜品单一，无法满足各国运动员的口味需求。当球员训练结束遇到大雨时，赛事方并未提供雨具。更让人难以接受的是，厕所竟然是移动车辆，卫生条件堪忧。

对于中国乒乓球队而言，下半年首场重要比赛便遭遇这般“冰火两重天”，既是一次猝不及防的考验，更是一面映照现实的明镜。国乒的强大从不沉溺于顺境的荣光，也不畏惧逆境的荆棘。

将松岛辉空；一周前的WTT卢布尔雅那站，他在1/4决赛中被法国选手艾利克斯·勒布伦淘汰。

世界排名第一的林诗栋遭遇了法国选手迪博·泊雷特的阻击，两人激战五盘，“小石头”惊险过关。赛后林诗栋总结道：“有一段时间没打比赛，状态不是很好，对球馆和球台没有很适应。双方打得比较胶着，后面自己出手比较坚定。”对于如何调整状态，他表示，“一分一分去抠，一点一点去找状态，状态是需要一场一场球打出来的。”

同样晋级32强的还有向鹏。面对葡萄牙选手若奥·格拉尔多，向鹏在连拿两局后，第三局被对手扳回一城，好在第四局他顶住了压力，没有给对手机会，成为第三位晋级次轮的国乒男选手。

国乒7位男单选手参赛，首轮过后仅剩三人，这样的成绩让人意外。不可否认，美国大满贯时差和球台等客观因素影响运动员的发挥，但接连出局，队员自身的技术发挥和战术执行也存在诸多问题。其实，国乒男队的困境在世界排名中已现端倪，目前仅有林诗栋、王楚钦和梁靖崑三位选手跻身前五。当下，男队困难重重，急需解决人才断层问题，重建昔日的集团优势。

